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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problema 1: 

Dado el sistema de ecuaciones  

       𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 5
5𝑥 ൅ 𝑎𝑦 െ 𝑧 ൌ 11
  3𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 2

ൡ en función del parámetro 𝑎: 

𝑎ሻ Discutir para qué valores de 𝑎 el sistema tiene solución y cuántas tiene en cada caso. 

𝑏ሻ Encuentra la solución del sistema para 𝑎 ൌ 2. 

Solución:  

𝑎ሻ Las matrices de coeficientes y ampliada son: 

 𝑀 ൌ ൭
1 1 1
5 𝑎 െ1
3 െ1 𝑎

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
1 1 1
5 𝑎 െ1
3 െ1 𝑎

    
5

11
2

൱. 

Obtenemos el rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎: 

|𝑀| ൌ อ
1 1 1
5 𝑎 െ1
3 െ1 𝑎

อ ൌ 𝑎ଶ െ 5 െ 3 െ 3𝑎 െ 1 െ 5𝑎 ൌ  𝑎ଶ െ 8𝑎 െ 9 ൌ 0; 𝑥 ൌ
଼േ√଺ସାଷ଺

ଶ
ൌ

଼േଵ଴

ଶ
ൌ 4 േ 5 ⇒ 𝑎ଵ ൌ െ1, 𝑎ଶ ൌ 9. 

Para 𝑎 ് െ1  y  para 𝑎 ് 9  el  rango de  la matriz  de  los  coeficientes  es  3,  igual  al  rango de  la matriz 
ampliada, e igual al número de incógnitas, por lo que el sistema es compatible y determinado. 

Para 𝑎 ൌ െ1: 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 1 1
5 െ1 െ1
3 െ1 െ1

    
5

11
2

൱ ⇒ อ
1 1 5
5 െ1 11
3 െ1 2

อ ൌ 22 ് 0  

Luego el rango de la matriz ampliada es 3, mientras el rango de la matriz de los coeficientes es 2, por lo 
que el sistema es incompatible. 

Para 𝑎 ൌ 9: 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 1 1
5 9 െ1
3 െ1 9

    
5

11
2

൱ ⇒ อ
1 1 5
5 9 11
3 െ1 2

อ ് 0 

Luego el rango de la matriz ampliada es 3, mientras el rango de la matriz de los coeficientes es 2, por lo 
que el sistema es incompatible. 

Para 𝑎 ് െ1 y para 𝑎 ് 9 el sistema es compatible y determinado, con solución única. Para 𝑎 ൌ െ1 y 
para 𝑎 ൌ 9 el sistema es incompatible, no tiene solución. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 2 el sistema resulta 

       𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 5
5𝑥 ൅ 2𝑦 െ 𝑧 ൌ 11
  3𝑥 െ 𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 2

ൡ, que es compatible determinado. Resolvemos por 

la  regla  de  Cramer:  𝑥 ൌ
อ

ହ ଵ ଵ
ଵଵ ଶ ିଵ
ଶ ିଵ ଶ

อ

ଶమି଼൉ଶିଽ
ൌ ଶ଴ିଵଵିଶିସିହିଶଶ

ସିଵ଺ିଽ
ൌ ଶ଴ିସସ

ିଶଵ
ൌ ିଶସ

ିଶଵ
ൌ ଼

଻
;  𝑦 ൌ

อ
ଵ ହ ଵ
ହ ଵଵ ିଵ
ଷ ଶ ଶ

อ

ିଶଵ
ൌ

ଶଶାଵ଴ିଵହିଷଷାଶିହ଴

ିଶଵ
ൌ ଷସିଽ଼

ିଶଵ
ൌ ି଺ସ

ିଶଵ
ൌ ଺ସ

ଶଵ
; 𝑧 ൌ

อ
ଵ ଵ ହ
ହ ଶ ଵଵ
ଷ ିଵ ଶ

อ

ିଶଵ
ൌ ସିଶହାଷଷିଷ଴ାଵଵିଵ଴

ିଶଵ
ൌ ସ଼ି଺ହ

ିଶଵ
ൌ ିଵ଻

ିଶଵ
ൌ ଵ଻

ଶଵ
. 

𝑥 ൌ ଼

଻
;   𝑦 ൌ ଺ସ

ଶଵ
;   𝑧 ൌ ଵ଻

ଶଵ
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Problema 2: 

Un ayuntamiento concede  licencias para  la  construcción de una urbanización de,  como máximo, 120 
viviendas de dos tipos, A y B. Para ello  la empresa constructora dispone de un capital máximo de 15 
millones de euros, siendo el coste de construcción de la vivienda de tipo A de 100 000 euros y el de tipo 
B de 300 000 euros. El beneficio obtenido por la venta de una vivienda de tipo A es de 20 000 euros y 
por la venta de uno de tipo B es de 40 000 euros.  

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas que la delimitan. 

𝑐ሻ  Calcular  el  número  de  viviendas  de  cada  tipo  que  deben  construirse  para  obtener  un  beneficio 
máximo. Determinar también este beneficio máximo. 

Solución:  

𝑎ሻ  Llamamos  𝑥 𝑒 𝑦  al  número  de  viviendas  de  los  tipos  A  y  B  que  construye  la  empresa, 
respectivamente. 

Las restricciones impuestas son:  

   
𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 120

100 000𝑥 ൅ 300 000𝑦 ൑ 15 000 0000
 𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ  →
  𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 120
𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 150
 𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൡ. 

𝑏ሻ  La  región  factible  es  la  zona  que  aparece  sombreada  en  la 
figura adjunta. 

Los vértices de la sección factible son: 

𝐴: 
               𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 150ൠ ⇒ 𝐴ሺ0, 50ሻ. 

𝐵: 
  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 120
𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 150ൠ ⇒  

െ𝑥 െ 𝑦 ൌ െ120
𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 150  ൠ  ⇒ 2𝑦 ൌ 30;  𝑦 ൌ 15; 𝑥 ൌ 105 ⇒ 𝐵ሺ105, 15ሻ.  

𝐶: 
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 120

               𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝐶ሺ120, 0ሻ. 

𝑂: 
𝑥 ൌ 0
𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ. 

La función objetivo es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20 000𝑥 ൅ 40 000𝑦. 

Los valores de la función de objetivos en cada vértice son: 

𝐴: 𝑓ሺ0, 50ሻ ൌ 20 000 ൉ 0 ൅ 40 000 ൉ 50 ൌ 0 ൅ 2 000 000 ൌ 2 000 000. 

𝐵: 𝑓ሺ105, 15ሻ ൌ 20 000 ൉ 105 ൅ 40 000 ൉ 15 ൌ 2 100 0000 ൅ 600 000 ൌ 2 700 000. 

𝐶: 𝑓ሺ120, 0ሻ ൌ 20 000 ൉ 120 ൅൉ 0 ൌ 2 400 000 ൅ 0 ൌ 2 400 000. 

El valor máximo se produce en el punto 𝐵. 

   



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2020 – 2021.  Autor: Francisco Barrientos Fernández 

Comunidad Autónoma de BALEARES    www.apuntesmareaverde.org.es 

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)99 

Problema 3: 

Considera las matrices: 𝑀 ൌ ቀ𝑘 1 0
2 െ1 3𝑘

ቁ  𝑦 𝑁 ൌ ൭
0 2
𝑘 െ1

െ2 3
൱. 

𝑎ሻ Razona si es posible calcular los productos 𝑀 ൉ 𝑁 y 𝑀ଶ. En caso de que lo sean, calcular los mismos. 
𝑏ሻ Estudia para qué valores de 𝑘 es invertible 𝑀 ൉ 𝑁. 
𝑐ሻ Calcular la inversa de 𝑀 ൉ 𝑁 para 𝑘 ൌ 1. 

𝑑ሻ Para 𝑘 ൌ 1, halla la matriz 𝑋 que cumple que ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝐵, con 𝐵 ൌ ቀ2 0
0 1

ቁ. 

Solución:  
𝑎ሻ Para que el producto de matrices sea posible es necesario que el número de columnas de la matriz 
multiplicando sea igual al número de filas de la matriz multiplicador siendo las dimensiones de la matriz 
producto el número de filas de la primera y el número de columnas de la segunda: 

𝑀ሺ௔,௕ሻ ൉ 𝑁ሺ௕,௠ሻ ൌ 𝑃ሺ௔,௠ሻ. 

𝑀 ൌ ቀ𝑘 1 0
2 െ1 3𝑘

ቁ  tiene 2  filas  y 3  columnas. 𝑁 ൌ ൭
0 2
𝑘 െ1

െ2 3
൱  tiene 3  filas  y 2  columnas.  Luego es 

posible multiplicarlas y el resultado será una matriz de 2 filas y 2 columnas. 

𝑀 ൉ 𝑁 ൌ ቀ𝑘 1 0
2 െ1 3𝑘

ቁ ൉ ൭
0 2
𝑘 െ1

െ2 3
൱ ൌ ቀ 𝑘 2𝑘 െ 1

െ7𝑘 9𝑘 ൅ 5
ቁ. 

Para 𝑀ଶ debemos multiplicar una matriz de 2 filas y 3 columnas por una de 2 filas y 3 columnas, lo que 
no es posible. 

𝑀 ൉ 𝑁 ൌ ቀ 𝑘 2𝑘 െ 1
െ7𝑘 9𝑘 ൅ 5

ቁ. 

𝑏ሻ Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

|𝑀 ൉ 𝑁| ൌ ቚ 𝑘 2𝑘 െ 1
െ7𝑘 9𝑘 ൅ 5

ቚ ൌ 9𝑘ଶ ൅ 5𝑘 െ ሺെ14𝑘ଶ ൅ 7𝑘ሻ ൌ 23𝑘ଶ െ 2𝑘 ൌ 𝑘ሺ23𝑘 െ 2ሻ ൌ 0; 

⇒ 𝑘ଵ ൌ 0;  𝑘ଶ ൌ ଶ

ଶଷ
. 

𝑀 ൉ 𝑁 es invertible ∀𝑘 ∈ 𝑅 െ ቄ0, ଶ

ଶଷ
ቅ 

𝑐ሻ Para 𝑘 ൌ 1 es 𝑀 ൉ 𝑁 ൌ ቀ 1 1
െ7 14

ቁ; |𝑀 ൉ 𝑁| ൌ ቚ 1 1
െ7 14

ቚ ൌ 14 ൅ 7 ൌ 21;  

ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻ௧ ൌ ቀ1 െ7
1 14

ቁ ;   𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 𝐴௧ ൌ ቀ14 െ1
7 1

ቁ; ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ሺெ൉ேሻ೟

|ெ൉ே|
ൌ

ቀଵସ ିଵ
଻ ଵ

ቁ

ଶଵ
ൌ ଵ

ଶଵ
൉ ቀ14 െ1

7 1
ቁ 

ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൌ
1

21
൉ ቀ14 െ1

7 1
ቁ 

𝑑ሻ ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝐵 ⇒  ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൉ ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻ ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൉ 𝐵 ⇒  𝑋 ൌ ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൉ 𝐵 ⇒ 

𝑋 ൌ ሺ𝑀 ൉ 𝑁ሻିଵ ൉ 𝐵 ൌ
1

21
൉ ቀ14 െ1

7 1
ቁ ൉ ቀ2 0

0 1
ቁ ൌ

1
21

൉ ቀ28 െ1
14 1

ቁ 

𝑋 ൌ
1

21
൉ ቀ28 െ1

14 1
ቁ 
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Problema 4: 

Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥ଷ ൅ 𝑏𝑥ଶ ൅ 𝑥, definida ∀𝑥 ∈ 𝑅. 

𝑎ሻ Encuentra 𝑎 𝑦 𝑏 sabiendo que 𝑓ሺ𝑥ሻ tiene un punto crítico para 𝑥 ൌ 1 y su gráfica pasa por el punto 
𝑃ሺ3, 0ሻ. 

𝑏ሻ Estudia el crecimiento y decrecimiento de 𝑓ሺ𝑥ሻ para 𝑎 ൌ 3 𝑦 𝑏 ൌ 3. 

Solución:  

𝑎ሻ Por tener 𝑓ሺ𝑥ሻ un punto crítico para 𝑥 ൌ 1 debe verificarse que 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑎𝑥ଶ ൅ 2𝑏𝑥 ൅ 1 → 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0 ൌ 3𝑎 ൉ 1ଶ ൅ 2𝑏 ൉ 1 ൅ 1 →   3𝑎 ൅ 2𝑏 ൌ െ1. 

Por pasar por 𝑃ሺ3, 0ሻ: 𝑓ሺ3ሻ ൌ 0 ൌ 𝑎 ൉ 3ଷ ൅ 𝑏 ൉ 3ଶ ൅ 3 → 27𝑎 ൅ 9𝑏 ൌ െ3 →  9𝑎 ൅ 3𝑏 ൌ െ1 

Resolvemos el sistema: 

3𝑎 ൅ 2𝑏 ൌ െ1
9𝑎 ൅ 3𝑏 ൌ െ1

ቅ ⇒       9𝑎 ൅ 6𝑏 ൌ െ3
െ9𝑎 െ 3𝑏 ൌ 1

ቅ ⇒ 3𝑏 ൌ െ2 ⇒ 𝑏 ൌ െ ଶ

ଷ
.  

3𝑎 ൅ 2 ൉ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ ൌ െ1 ⇒   9𝑎 െ 4 ൌ െ3 ⇒   9𝑎 ൌ 1 ⇒ 𝑎 ൌ ଵ

ଽ
. 

𝑎 ൌ ଵ

ଽ
. 𝑏 ൌ െ ଶ

ଷ
. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 3 𝑦 𝑏 ൌ 3 la función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଷ ൅ 3𝑥ଶ ൅ 𝑥. 

Una  función  es  creciente  o  decreciente  cuando  su  primera  derivada  es  positiva  o  negativa, 
respectivamente. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 9𝑥ଶ ൅ 6𝑥 ൅ 1; 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ൌ 9𝑥ଶ ൅ 6𝑥 ൅ 1 ൌ ሺ3𝑥 ൅ 1ሻଶ ൌ 0 ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0, ∀𝑥 ∈ 𝐷ሺ𝑓ሻ. 

La función es creciente ∀𝑥 ∈ 𝑅 
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Problema 5: 

El beneficio 𝐵ሺ𝑥ሻ, en euros, que obtiene una empresa por la venta de 𝑥 unidades de un determinado 
producto viene dado por la función 𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 300𝑥 െ 16 100, con 𝑥 ൐ 0. 

𝑎ሻ Calcula el beneficio si venden 110 unidades. 

𝑏ሻ Representa gráficamente la función. 

𝑐ሻ ¿Cuántas unidades ha de vender para que el beneficio sea máximo? ¿Cuál es este beneficio? 

𝑑ሻ ¿Cuántas unidades ha de vender para tener un beneficio de 3 900 euros? ¿Y para tener un beneficio 
superior a 3 900 euros? 

Solución:  

𝑎ሻ 𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 300𝑥 െ 16 100 → 𝐵ሺ110ሻ ൌ െ110ଶ ൅ 300 ൉ 110 െ 16 100 ൌ 4 800. 

El beneficio al vender 110 unidades es de 4 800 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠 

 

𝑏ሻ  La  función  𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 300𝑥 െ 16 100  es  una  parábola  cóncava  ሺ∩ሻ  por  ser  negativo  el 
coeficiente de 𝑥ଶ. Corta al eje de ordenadas en 𝐴ሺ0, െ16 100ሻ y cuyo vértice es: 

𝐵ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൅ 300 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 150; 𝐵ሺ150ሻ ൌ െ150ଶ ൅ 300 ൉ 150 െ 16 100 ൌ 9 500 

⇒ 𝑉ሺ150, 6500ሻ. 

 

𝑐ሻ Para obtener el máximo beneficio nos fijamos en el vértice. 

Para que el beneficio sea máximo, de 9 500 euros, se deben vender 150 unidades 

 

𝑑ሻ 𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 300𝑥 െ 16 100 ൌ 3 900 → െ𝑥ଶ ൅ 300𝑥 െ 20 000 ൌ 0 

Vendiendo 100 o 200 unidades el beneficio es de 3 900 euros 

Para obtener un beneficio superior a 3 900 euros se deben vender más de 100 unidades 
y menos de 200 unidades. 
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Problema 6: 

Considera la función definida a trozos: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑒௔௫ ൅ 1  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

. 

𝑎ሻ Calcula los valores de 𝑎 para que 𝑓 sea continua y derivable. 

𝑏ሻ  Para 𝑎 ൌ 4  calcula  el  área  comprendida  entre  la  gráfica  de 𝑓ሺ𝑥ሻ  y  las  rectas  de  ecuaciones  𝑥 ൌ
1, 𝑥 ൌ 2 𝑒 𝑦 ൌ 0. 

Solución:  

𝑎ሻ La función definida a trozos está formada por dos ramas que son funciones continuas y derivables, 
pues una es una función polinómica y la otra una función exponencial. Por tanto, el único punto dudoso 
es el de unión de las dos ramas. 

Para que una función sea derivable en un punto es condición necesaria que sea continua en ese punto, 
por lo cual, antes de estudiar su derivabilidad se estudia su continuidad. 

Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen y son 
iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

Para 𝑥 ൌ 0: ൝
lim

௫→଴ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴
ሺ𝑥ଶ െ 3𝑥 ൅ 2ሻ ൌ 2                      

lim
௫→଴శ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→଴

ሺ𝑒௔௫ ൅ 1ሻ ൌ 1 ൅ 1 ൌ 2 ൌ 𝑓ሺ0ሻ
⇒ lim

௫→଴ష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→଴శ
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ0ሻ 

La función es continua en toda la recta real para todo valor de 𝑎. 

Una función es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y por la derecha son iguales 
en ese punto. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ቄ 2𝑥 െ 3  𝑠𝑖 𝑥 ൏ 0
𝑎 ൉ 𝑒௔௫  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0   

 ⇒ 𝑥 ൌ 0: 𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ ቄെ3  𝑠𝑖  𝑥 ൏ 0
𝑎  𝑠𝑖  𝑥 ൒ 0

⇒  𝑓ᇱሺ0ିሻ ൌ െ3 ൌ 𝑓ᇱሺ0ାሻ ൌ 𝑎. 

La función es continua y derivable en toda la recta real si 𝑎 ൌ െ3 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 4  y para 1 ൏ 𝑥 ൏ 2   la  rama de  la  función es 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑒ସ௫ ൅ 1 ൐ 0, ∀𝑥 ∈ 𝑅,por  lo cual,  la 
superficie a calcular es la siguiente: 

𝑆 ൌ න 𝑓ሺ𝑥ሻ
ଶ

ଵ
൉ 𝑑𝑥 ൌ න ሺ𝑒ସ௫ ൅ 1ሻ

ଶ

ଵ
൉ 𝑑𝑥 ൌ 

Es una integral inmediata. Aunque también la podemos hacer por un cambio de variables: 

4𝑥 ൌ 𝑡 →  𝑑𝑥 ൌ
1
4

൉ 𝑑𝑡;  𝑥 ൌ 2 → 𝑡 ൌ 8;  𝑥 ൌ 1 → 𝑡 ൌ 4 

⇒ 𝑆 ൌ ଵ

ସ
൉ ׬ ሺ𝑒௧ ൅ 1ሻ଼

ସ ൉ 𝑑𝑡 ൌ ଵ

ସ
൉ ሾ𝑒௧ ൅ 𝑡ሿସ

଼ ൌ ଵ

ସ
൉ ሾሺ𝑒଼ ൅ 8ሻ െ ሺ𝑒ସ ൅ 4ሻሿ ൌ ଵ

ସ
൉ ሺ𝑒଼ ൅ 8 െ 𝑒ସ െ 4ሻ ൌ ଵ

ସ
൉

ሺ𝑒଼ െ 𝑒ସ ൅ 4ሻ ൌ ቂ௘ర

ସ
൉ ሺ𝑒ସ െ 1ሻ ൅ 1ቃ. 

𝑆 ൌ ቈ
𝑒ସ

4
൉ ሺ𝑒ସ െ 1ሻ ൅ 1቉ 𝑢ଶ ≅ 732.59 𝑢ଶ 
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Problema 7: 

El peso de  las personas de un colegio mayor sigue una  ley normal de media 70 kg y desviación típica 
15 kg. Si se elige una persona al azar del colegio, calcula la probabilidad de los siguientes eventos: 

𝑎ሻ Su peso sea superior a 80 kg. 

𝑏ሻ Su peso sea inferior a 50 kg. 

𝑐ሻ Su peso esté comprendido entre 60 y 120 kg. 

Solución:  

Nos dicen que la distribución es normal de: 𝜇 ൌ 70;   𝜎 ൌ 15. 

𝑋 → 𝑁ሺ𝜇, 𝜎ሻ ൌ 𝑁ሺ70, 15ሻ.    Tipificamos la variable: 𝑍 ൌ ௑ି଻଴

ଵହ
. 

𝑎ሻ  𝑃ሺ𝑋 ൐ 80ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଼଴ି଻଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൐ ଵ଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൐ 0.67ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0.67ሻ ൌ 1 െ 0.7486 ൌ

0.2514. 

La probabilidad de que su peso sea superior a 80 kg es 𝟎. 𝟐𝟓𝟏𝟒. 

 

𝑏ሻ  𝑃ሺ𝑋 ൏ 50ሻ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ହ଴ି଻଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃 ቀ𝑍 ൏ ିଶ଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ െ1.33ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൑ 1.33ሻ ൌ 1 െ 0.9082 ൌ

0.0918. 

La probabilidad de que su peso sea inferior a 50 kg es 𝟎. 𝟎𝟗𝟏𝟖. 

 

𝑐ሻ   𝑃ሺ60 ൏ 𝑋 ൏ 120ሻ ൌ 𝑃 ቀ଺଴ି଻଴

ଵହ
൏ 𝑍 ൏ ଵଶ଴ି଻଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃 ቀିଵ଴

ଵହ
൏ 𝑍 ൏ ହ଴

ଵହ
ቁ ൌ 𝑃ሺെ0.67 ൏ 𝑍 ൏ 3.33ሻ ൌ

𝑃ሺ𝑍 ൏ 3.33ሻ െ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0.67ሻሿ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 3.33ሻ െ 1 ൅ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 0.67ሻ ൌ 0.9996 െ 1 ൅ 0.7486 ൌ
1.7482 െ 1 ൌ 0.7482. 

La probabilidad de que su peso esté comprendido entre 60 y 120 kg es 𝟎. 𝟕𝟒𝟖𝟐. 
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Problema 8: 

De dos acontecimientos 𝐴 𝑦 𝐵 de un mismo espacio muestral se sabe que: 

 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0.1; 𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 0.6 𝑦 𝑃ሺ𝐴/𝐵ሻ ൌ 0.5,  donde  𝐴 𝑦 𝐵  denotan  los  acontecimientos 

complementarios de 𝐴 𝑦 𝐵, respectivamente. 

𝑎ሻ Calcula 𝑃ሺ𝐵ሻ. 

𝑏ሻ Calcula 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ. 

𝑐ሻ ¿Son los sucesos 𝐴 𝑦 𝐵 independientes? Razona la respuesta. 

Solución: 

Nos dice el enunciado que: 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0.1; 𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 0.6 𝑦 𝑃ሺ𝐴/𝐵ሻ ൌ 0.5.  

 

𝑎ሻ Como 𝑃 ቀ஺

஻
ቁ ൌ ௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻ሻ
 despejamos 𝑃ሺ𝐵ሻ: 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஺/஻ሻ
ൌ ଴.ଵ

଴.ହ
ൌ 0.2. 

𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0.2. 

 

𝑏ሻ Por las leyes de Morgan sabemos que:  

𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ 

Despejamos la unión:  

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 𝑃൫𝐴 ∩ 𝐵൯ ൌ 1 െ 0.6 ൌ 0.4. 

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 0.4. 

 

𝑐ሻ Dos sucesos A y B son independientes cuando 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ: 

𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ⇒ 0.4 ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 0.2 െ 0.1 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0.3. 

𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0.3 ൉ 0.2 ൌ 0.06 ് 0.1 ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ. 

Los sucesos NO son independientes 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

Problema 1: 

El barco de Denia a Ibiza transporta automóviles y camiones en su bodega. Cada camión ocupa 4 plazas 
de automóvil. La bodega puede almacenar hasta 200 automóviles. Cada automóvil pesa 1 000 kg y cada 
camión, 9 000 kg. El peso total que permita la carga de la bodega es de 300 000 kg y la compañía cobra 
50 euros por cada automóvil y 300 euros por cada camión. 

𝑎ሻ Plantea la maximización del beneficio de la compañía como un problema de programación lineal. 

𝑏ሻ Dibuja la región factible para la solución, indicando las rectas y vértices que la delimitan. 

𝑐ሻ  Calcular el número de coches y  camiones que  se han de cargar con el  fin de obtener el beneficio 
máximo. 

Solución:  

Sean las variables: 𝒙 ൌ{número de automóviles}; 𝒚 ൌ{número de camiones} 

a) Tenemos las siguientes relaciones: 

൝
𝒙 ൅ 𝟒𝒚 ൑ 𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎𝒙 ൅ 𝟗𝟎𝟎𝟎𝒚 ൑ 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝒙, 𝒚 ൒ 𝟎

 

La función de beneficio es 𝑩ሺ𝒙, 𝒚ሻ ൌ 𝟓𝟎𝒙 ൅ 𝟑𝟎𝟎𝒚 

Las  soluciones  de  este  sistema  de  inecuaciones  que  delimitan  la  región  factible  son  
𝑶ሺ𝟎, 𝟎ሻ; 𝑨ሺ𝟎, 𝟑𝟑. 𝟑𝟑ሻ; 𝑩ሺ𝟏𝟐𝟎, 𝟐𝟎ሻ; 𝑪ሺ𝟐𝟎𝟎, 𝟎ሻ 

b) Se delimita la región factible.  

 

c) Sustituyendo las coordenadas de los vértices de la región factible en la función de beneficio 

  𝑩ሺ𝒙, 𝒚ሻ ൌ 𝟓𝟎𝒙 ൅ 𝟑𝟎𝟎𝒚  tenemos: 

𝐵ሺ0, 0ሻ ൌ 0 

𝑩ሺ𝟎, 𝟑𝟑. 𝟑ሻ ൌ 𝟏𝟎𝟎𝟎 

𝑩ሺ𝟏𝟐𝟎, 𝟐𝟎ሻ ൌ 𝟏𝟐 𝟎𝟎𝟎 

𝑩ሺ𝟐𝟎𝟎, 𝟎ሻ ൌ 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 

El beneficio máximo se alcanza cargando 𝟏𝟐𝟎 coches y 𝟐𝟎 camiones. Este beneficio es de 12 000 €.
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Problema 2: 

Dada la matriz 𝐴 ൌ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱. 

𝑎ሻ Calcular 𝐴ଶ. 

𝑏ሻ Hallar 𝑎, 𝑏, 𝑐 tales que 𝐴ଶ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱. 

Solución:  

a) 

Aଶ ൌ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱ ∙ ൭
𝑎 1 0
0 𝑏 1
0 0 𝑐

൱ ൌ ൭
𝑎ଶ 𝑎 ൅ 𝑏 1
0 𝑏ଶ 𝑏 ൅ 𝑐
0 0 𝑐ଶ

൱ 

b) 

Aଶ ൌ ൭
𝑎ଶ 𝑎 ൅ 𝑏 1
0 𝑏ଶ 𝑏 ൅ 𝑐
0 0 𝑐ଶ

൱ ൌ ൭
1 0 1
0 1 0
0 0 1

൱ ⟹

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ 𝑎ଶ ൌ 1

𝑏ଶ ൌ 1
𝑐ଶ ൌ 1

𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 0
𝑏 ൅ 𝑐 ൌ 0

 

Si 𝑎 ൌ 1 ⟹ 𝑏 ൌ െ1 ⟹ 𝑐 ൌ 1, la matriz es 

൭
1 1 0
0 െ1 1
0 0 1

൱ 

Si 𝑎 ൌ െ1 ⟹ 𝑏 ൌ 1 ⟹ 𝑐 ൌ െ1, la matriz es 

൭
െ1 1 0
0 1 1
0 0 െ1

൱ 

𝒂 ൌ േ𝟏, 𝒃 ൌ ∓𝟏, 𝒄 ൌ േ𝟏 
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Problema 3: 

En una tienda de frutas hemos comprado manzanas a 0.5 euros cada una, aguacates a 1 euros y piñas a 
1.5 euros la pieza. Al llegar a la caja nos damos cuenta que llevamos 70 piezas de fruta, el coste total de 
las cuales es de 68 euros. También observamos que si  las manzanas que llevamos fueran aguacates y 
los aguacates fueran manzanas, la compra nos saldría 4 euros más barata. 

𝑎ሻ Identifique las variables e interprete el enunciado como un conjunto de ecuaciones lineales. 

𝑏ሻ Determinar el número de piezas de cada fruta que hemos comprado. 

Solución:  

a) Sean 
𝑥 ൌ{número de manzanas compradas} 
𝑦 ൌ{número de aguacates comprados} 
𝑥 ൌ{número de piñas compradas} 
Las ecuaciones son las siguientes: 

൝
𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝒛 ൌ 𝟕𝟎

𝟎. 𝟓𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝟏. 𝟓𝒛 ൌ 𝟔𝟖
𝟎. 𝟓𝒚 ൅ 𝒙 ൅ 𝟏. 𝟓𝒛 ൌ 𝟔𝟒

⟹ ൝
𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝒛 ൌ 𝟕𝟎

𝟎. 𝟓𝒙 ൅ 𝒚 ൅ 𝟏. 𝟓𝒛 ൌ 𝟔𝟖
𝒙 ൅ 𝟎. 𝟓𝒚 ൅ 𝟏. 𝟓𝒛 ൌ 𝟔𝟒

 

Para resolver el sistema utilizaremos el método de Gauss 

൭
1 1 1 70

0.5 1 1.5 68
1 0.5 1.5 64

൱

𝐹2ൌ2𝐹2
𝐹3ൌ2𝐹3ሱ⎯⎯⎯ሮ ൭

1 1 1 70
1 2 3 136
2 1 3 128

൱

𝐹2ൌ𝐹2െ𝐹1
𝐹3ൌ𝐹3െ2𝐹1ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ ൭

1 1 1 70
0 1 2 66
0 െ1 1 െ12

൱ 

ிయୀிయାிభ
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ ൭

1 1 1 70
0 1 2 66
0 0 3 54

൱ 

Las soluciones son 

൝
3𝑧 ൌ 54 ⟹ 𝑧 ൌ 18

𝑦 ൅ 2𝑧 ൌ 66 ⟹ 𝑦 ൌ 30
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 70 ⟹ 𝑥 ൌ 22

 

 

Hemos comprado 𝟐𝟐 manzanas, 𝟑𝟎 aguacates y 𝟏𝟖 piñas 
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Problema 4: 

Consideramos la función definida a trozos 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥 ൅ 𝑎   𝑠𝑖   𝑥 ൑ െ2

𝑥ଶ െ 5  𝑠𝑖 െ 2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7𝑥 ൅ 3   𝑠𝑖   𝑥 ൒ 1

. 

𝑎ሻ Calcular los valores de 𝑎 para que 𝑓ሺ𝑥ሻ sea continua. 

𝑏ሻ ¿Es 𝑓ሺ𝑥ሻ derivable para 𝑥 ൌ 1? 

𝑐ሻ Para 𝑎 ൌ 0, determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de 𝑓ሺ𝑥ሻ. 

Solución:  

La  función 𝑓ሺ𝑥ሻ  coincide en  los distintos  tramos con funciones  lineales y con una  función cuadrática, 
que son funciones continuas. El único problema de discontinuidad puede darse en los puntos en que la 
definición de  la  función es distinta a  izquierda y derecha, es decir en  los puntos 𝑥 ൌ െ2  y 𝑥 ൌ 1.  En 
estos puntos el límite por la izquierda, el límite por la derecha y el valor de la función en el punto deben 
coincidir. 

En 𝑥 ൌ െ2 
lim

௫→ିଶష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ିଶష
െ4𝑥 ൅ 𝑎 ൌ 8 ൅ 𝑎 

lim
௫→ିଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ିଶష

𝑥ଶ െ 5 ൌ െ1 

𝑓ሺെ2ሻ ൌ 8 ൅ 𝑎 
Para que sean iguales 

8 ൅ 𝑎 ൌ െ1 ⟹ 𝑎 ൌ െ9 

En 𝑥 ൌ 1 
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵష
𝑥ଶ െ 5 ൌ െ4 

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

െ7𝑥 ൅ 3 ൌ െ4 

𝑓ሺ1ሻ ൌ െ4 
Aquí la función es continua. 

Para que la función sea continua 𝑎 debe valer 𝒂 ൌ െ𝟗 

b) La función para 𝑎 ൌ 1 es 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥 ൅ 1 𝑠𝑖 𝑥 ൑ െ2
𝑥ଶ െ 5 𝑠𝑖 െ2 ൏ 𝑥 ൏ 1

െ7𝑥 ൅ 3 𝑠𝑖 𝑥 ൒ 1
 

Esta función no es continua, porque ya vimos en el apartado a) que 𝑓ሺ𝑥ሻ solo es continua para 𝑎 ൌ െ9. 
Por tanto, tampoco es derivable. 

c) Para 𝑎 ൌ 0 la función es 

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ൑ െ2

𝑥ଶ െ 5 𝑠𝑖 െ2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7𝑥 ൅ 3 𝑠𝑖 𝑥 ൒ 1

 

La derivada para los puntos ℝ െ ሼെ2, 1ሽ es 

𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ ൝
െ4 𝑠𝑖 𝑥 ൏ െ2
2𝑥 𝑠𝑖 െ2 ൏ 𝑥 ൏ 1
െ7 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1
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La función es decreciente en los puntos en los que la derivada es negativa, por tanto, en los intervalos 
ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሺ1, ൅∞ሻ 

En el  intervalo ሺെ2, 1ሻ  la derivada vale 2𝑥.  Esta  función se anula para 𝑥 ൌ 0. Además, para 𝑥 ൏ 0  la 
derivada es negativa (función decrece), y para 𝑥 ൐ 0 es positiva (la función crece). 

En resumen 

𝑓′ሺ𝑥ሻ ൌ ቐ

൏ 0 𝑠𝑖 𝑥 ൏ െ2
൏ 0
൐ 0

𝑠𝑖
𝑠𝑖

െ2 ൏ 𝑥 ൏ 0
0 ൏ 𝑥 ൏ 1

൏ 0 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1

⟹ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቐ

𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑒 𝑠𝑖 𝑥 ൏ െ2
𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑒

𝐶𝑟𝑒𝑐𝑒
𝑠𝑖
𝑠𝑖

െ2 ൏ 𝑥 ൏ 0
0 ൏ 𝑥 ൏ 1

𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑒 𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1
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Problema 5: 

El número de individuos, en millones, de una población viene determinado por la función 

 𝑃ሺ𝑡ሻ ൌ ଶା௧ା௧మ

௧మାଶ௧ାଵ
, con 𝑡 ൒ 0 mide el número de años transcurridos. 

𝑎ሻ ¿Cuál es la población inicial ሺ𝑡 ൌ 0ሻ y la población después de 5 años? 

𝑏ሻ ¿A partir de qué momento la población será inferior a un millón de individuos? 

𝑐ሻ Con el paso de los años, ¿hacia qué valor tenderá el número de individuos? 

Solución:  

a) 

𝑷ሺ𝟎ሻ ൌ
𝟐 ൅ 𝟎 ൅ 𝟎
𝟎 ൅ 𝟎 ൅ 𝟏

ൌ 𝟐 

La población inicial es de 2 millones de individuos. 

b) 

𝟐 ൅ 𝒕 ൅ 𝒕𝟐

𝒕𝟐 ൅ 𝟐𝒕 ൅ 𝟏
൏ 𝟏 ⟹ 𝟐 ൅ 𝒕 ൅ 𝒕𝟐 ൏ 𝒕𝟐 ൅ 𝟐𝒕 ൅ 𝟏 ⟹ െ𝒕 ൅ 𝟏 ൏ 𝟎 ⟹ 𝒕 ൐ 𝟏 

A partir del primer año la población es menor de 1 millón de individuos. 

c) 

𝒍𝒊𝒎
𝒕→ஶ

𝟐 ൅ 𝒕 ൅ 𝒕𝟐

𝒕𝟐 ൅ 𝟐𝒕 ൅ 𝟏
ൌ 𝟏 

A largo plazo el número de individuos tiende a 1 millón de individuos. 
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Problema 6: 

Considera la función: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

௫
൅ 8. 

𝑎ሻ Hallar los puntos de la gráfica de 𝑓ሺ𝑥ሻ en el cual las rectas tangentes son paralelas a la recta 

 3𝑥 ൅ 4𝑦 ൅ 5 ൌ 0. 

𝑏ሻ Calcule las ecuaciones de las rectas tangentes en los puntos hallados en el apartado anterior. 

𝑐ሻ Calcule el área comprendida entre la gráfica de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y las rectas 𝑥 ൌ 2, 𝑥 ൌ 4 𝑒 𝑦 ൌ 0. 

Solución:  

a) 

La recta dada se puede poner como 𝑦 ൌ െ ଷ

ସ
𝑥 െ ହ

ସ
, y por tanto la pendiente es 𝑚 ൌ െ ଷ

ସ
. 

La derivada de 𝑓ሺ𝑥ሻ es 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ
3

𝑥ଶ 

Igualando estos valores 

െ
3
4

ൌ െ
3

𝑥ଶ ⟹ 𝑥ଶ ൌ 4 ⟹ 𝑥 ൌ േ2 

Los puntos en los que la recta tangente es paralela a la recta dada son 𝑨 ቀ𝟐, 𝟏𝟗

𝟐
ቁ y ቀെ𝟐, 𝟏𝟑

𝟐
ቁ 

b) La ecuación de la recta tangente en ሺ𝑎, 𝑓ሺ𝑎ሻሻ es 𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑎ሻ ൅ 𝑓′ሺ𝑎ሻሺ𝑥 െ 𝑎ሻ, por tanto las tangentes 
pedidas son:  

𝑦 ൌ ଵଽ

ଶ
൅ ିଷ

ସ
ሺ𝑥 െ 2ሻ; 𝑦 ൌ ଵଷ

ଶ
൅ ିଷ

ସ
ሺ𝑥 ൅ 2ሻ 

c) ׬ ቀଷ

௫
൅ 8ቁ 𝑑𝑥 ൌ ሾ3 logሺ𝑥ሻ ൅ 8𝑥ሿଶ

ସ ൌ
ସ

ଶ
ሺ3 logሺ4ሻ ൅ 32ሻ െ ሺ3 logሺ2ሻ ൅ 16ሻ ൌ 

ൌ 3 logሺ2ሻ ൅ 16 ≅ 18.0794 
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Problema 7: 

En una muestra aleatoria de 256 individuos se ha obtenido una edad media de 17.4 años. Se sabe que la 
desviación típica de la población normal de la cual procede la muestra es de 2 años. 

𝑎ሻ Calcular un intervalo de confianza al 95 % para estimar la edad media de la población. 

𝑏ሻ  Calcular el  tamaño mínimo de  la muestra que se debe  tomar para estimar  la edad media de esta 
población con un nivel de confianza del 92 %, el error cometido sea inferior a 0.5 años. 

Solución:  

Se trata de una distribución normal de medias con: 

𝜇̅ ൌ 17.4
𝜎 ൌ 2

ቅ ⟹
𝑥̅ ൌ 17.4

𝜎௫ ൌ
2

√256
ൌ 0.125ൡ 

a) 
𝑁௖ ൌ 95% 

1 െ 𝛼 ൌ 0.95 ⟹ 𝛼 ൌ 0.05 
Hallamos el valor crítico 𝑧ఈ/ଶ 

𝑃൫𝑧 ൑ 𝑧ఈ/ଶ൯ ൌ
1 ൅ 0.95

2
ൌ 0.975 

Buscamos en la tabla de la normal y encontramos que 𝑧ఈ/ଶ ൌ 1.96 
El intervalo de confianza es  

𝐼௖ ൌ ൫𝑥̅ െ 𝑧ఈ/ଶ ∙ 𝜎௫, 𝑥̅ ൅ 𝑧ఈ/ଶ ∙ 𝜎௫൯ ⟹ 

𝐼௖ ൌ ሺ17.4 െ 1.96 ∙ 0.125, 17.4 ൅ 1.96 ∙ 0.125ሻ ൌ ሺ17.155, 17.645ሻ 
El intervalo de confianza es ሺ𝟏𝟕. 𝟏𝟓𝟓, 𝟏𝟕. 𝟔𝟒𝟓ሻ 

b) 
Como 𝑁௖ ൌ 0.92 hallamos el valor crítico para este nivel de confianza 

𝑃൫𝑧 ൑ 𝑧ఈ/ଶ൯ ൌ
1 ൅ 0.92

2
ൌ 0.96 

𝑧ఈ/ଶ ൌ 1.75 
El error máximo admisible viene dado por 

𝐸 ൌ 𝑧ఈ/ଶ ∙
𝜎

√𝑛
ൌ 1.75 ∙

2

√𝑛
⟹ √𝑛 ൌ 7 ⟹ 𝑛 ൌ 49 

El tamaño mínimo de la muestra es de 𝟒𝟗 individuos. 
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Problema 8: 

En una determinada población residen 5 000 personas en el centro y 1 000 en la periferia. Se sabe que 
el  95  %  de  los  residentes  en  el  centro  y  el  20  %  de  los  que  viven  en  la  periferia  opina  que  el 
ayuntamiento  debía  restringir  el  acceso  de  vehículos  privados  al  centro  urbano.  Se  elige  al  azar  un 
residente de la población: 

𝑎ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que esté a favor de restringir el acceso de vehículos privados al centro de 
la ciudad? 

𝑏ሻ ¿Cuál es la probabilidad de que resida en el centro y esté a favor de la restricción del acceso? 

𝑐ሻ Si la persona elegida opina que se debería restringir el acceso, ¿cuál es la probabilidad de que resida 
en el centro de la ciudad?  

Solución:  

Sean  los  siguientes  sucesos:  𝑪 ൌ ሼ𝒓𝒆𝒔𝒊𝒅𝒊𝒓 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒄𝒆𝒏𝒕𝒓𝒐ሽ;  𝑷 ൌ ሼ𝒓𝒆𝒔𝒊𝒅𝒊𝒓 𝒆𝒏 𝒍𝒂 𝒑𝒆𝒓𝒊𝒇𝒆𝒓𝒊𝒂ሽ;  𝑹 ൌ
ሼ𝒆𝒔𝒕𝒂𝒓 𝒂 𝒇𝒂𝒗𝒐𝒓 𝒅𝒆 𝒓𝒆𝒔𝒕𝒓𝒊𝒏𝒈𝒊𝒓 𝒆𝒍 𝒂𝒄𝒄𝒆𝒔𝒐 𝒅𝒆 𝒗𝒆𝒉𝒊𝒄𝒖𝒍𝒐𝒔 𝒂𝒍 𝒄𝒆𝒏𝒕𝒓𝒐ሽ 

El enunciado proporciona las siguientes probabilidades. 

𝒑ሺ𝑪ሻ ൌ
𝟓

𝟏𝟓
ൌ

𝟏
𝟑
 

𝒑ሺ𝑷ሻ ൌ
𝟏𝟎
𝟏𝟓

ൌ
𝟐
𝟑
 

𝒑ሺ𝑹/𝑪ሻ ൌ 𝟎. 𝟗𝟓 

𝒑ሺ𝑹/𝑷ሻ ൌ 𝟎. 𝟐𝟎 

a) Se pide 𝒑ሺ𝑹ሻ: 

𝒑ሺ𝑹ሻ ൌ 𝒑ሺ𝑪ሻ ∙ 𝒑ሺ𝑹/𝑪ሻ ൅ 𝒑ሺ𝑷ሻ ∙ 𝒑ሺ𝑹/𝑷ሻ ൌ
𝟏
𝟑

∙ 𝟎. 𝟗𝟓 ൅
𝟐
𝟑

∙ 𝟎. 𝟐𝟎 ൌ 𝟎. 𝟒𝟓 ൌ
𝟗

𝟐𝟎
 

La probabilidad de que esté a favor es de 
𝟗

𝟐𝟎
 

b) Se pide 𝒑ሺ𝑪 ∩ 𝑹ሻ 

 𝒑ሺ𝑪 ∩ 𝑹ሻ ൌ 𝒑ሺ𝑪ሻ ∙ 𝒑ሺ𝑹/𝑪ሻ ൌ 𝟏

𝟑
∙ 𝟎. 𝟗𝟓 ൌ 𝟏𝟗

𝟔𝟎
 

La probabilidad de que resida en el centro y esté a favor es de 
𝟏𝟗

𝟔𝟎
 

c) Se pide 𝒑ሺ𝑪/𝑹ሻ 

Por el teorema de Bayes 

𝒑ሺ𝑪/𝑹ሻ ൌ
𝒑ሺ𝑪 ∩ 𝑹ሻ

𝒑ሺ𝑹ሻ
ൌ

𝟏𝟗
𝟔𝟎
𝟗

𝟐𝟎

ൌ
𝟏𝟗
𝟐𝟕

 

𝑝ሺ𝐶/𝑅ሻ ൌ
𝟏𝟗
𝟐𝟕

 


